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LAVORATORI PARASUBORDINATI

Emissione generalizzata estratti
conto per la contribuzione
versata nella “gestione separata”
E’ stata avviata l’operazione di emissione generalizzata del-
l’estratto conto rivolta agli assicurati iscritti nella Gestione Se-
parata anche in vista dell’entrata in vigore del decreto legislati-
vo 42/2006  recante disposizioni in materia di Totalizzazione dei
periodi Assicurativi nelle varie gestioni. 
L’invio come già avvenuto in occasione dell’emissione genera-
lizzata del 2003, avverrà per  scaglioni. Caratteristiche dei de-
stinatari: L’emissione dell’estratto interesserà un numero di as-
sicurati compreso tra i 2,5 e 3 milioni di assicurati e sarà riferi-
to al periodo temporale compreso tra la nascita della Gestione
(anno 1996) e il 31.12.2004: liberi professionisti; i collaboratori
coordinati e continuativi; spedizionieri doganali; venditori porta
a porta; lavoratori autonomi occasionali; associati in partecipa-
zione.
Per ulteriori informazioni  rivolgetevi al Patronato INAPA della
Confartigianato tel. 031.3161

PICCOLE IMPRESE

Nei distretti produttivi il 97,2% 
delle imprese sono piccole
“E’ tempo di voltare pagina. Basta con le vecchie ‘ricette’ buro-
cratiche e calate dall’alto. Per rivitalizzare i distretti produttivi
italiani e reagire alla concorrenza dei Paesi emergenti è indi-
spensabile coinvolgere le Associazioni delle Pmi e servono dosi
massicce di innovazione tecnologica, di nuove competenze pro-
fessionali per imprenditori e lavoratori, di reti di servizio alle im-
prese”. 
Questa la ‘terapia d’urto’ indicata da Giorgio Guerrini, Presi-
dente di Confartigianato, al Convegno organizzato a Milano dal-
la Confederazione su “Le piccole imprese nell’Italia dei distret-
ti”. Ai lavori è intervenuto Marco Fortis, Presidente della Com-
missione di studio per i distretti produttivi istituita dal Ministe-
ro dell’Economia. “Le nuove norme sui distretti introdotte dal-
la Legge Finanziaria 2006 – ha sottolineato Guerrini – sono una
buona base per rilanciare la competitività dei nostri distretti. Ma
bisogna evitare il rischio che rimangano un’enunciazione di prin-
cipi”.

FERROFORMA

Salone Internazionale della 
ferramenta, Bilbao 7-10 marzo 2007
Il Centro Estero organizza, in collaborazione con Pro-Brixia –
Azienda speciale della Camera di Commercio di Brescia, la par-
tecipazione di una collettiva di aziende lombarde alla prossima
edizione di “FERROFORMA – Salone Internazionale della fer-
ramenta” che si svolgerà a Bilbao dal 7 al 10 marzo p.v. e che
costituisce uno dei più importanti eventi fieristici del settore fer-
ramenta in Europa. 
La manifestazione a carattere biennale è un’importante vetrina
per il settore di riferimento e un punto di incontro per i princi-
pali operatori europei. I settori di interesse della fiera sono i se-
guenti: ferramenta; forniture industriali; utensileria; viteria e bul-
loneria; serramenti e guarnizioni; articoli per la casa e la cucina;
articoli per il fai-da-te e giardinaggio; macchine per la lavorazio-
ne del legno; articoli per l’edilizia.
Costo di partecipazione Il costo dell’area al mq è di Euro 330,00
+ Iva 20% (Euro 396,00) comprensivo di allestimento base e di:
iscrizione a catalogo; assicurazione; 1 tessera espositori ogni 3
mq; pulizia stand. 
Le aziende partecipanti potranno inoltre usufruire dell’assisten-
za in loco di un funzionario del Centro Estero Camere Com-
mercio Lombarde. Le aziende interessate potranno rivolgersi di-
rettamente al Centro Estero entro e non oltre il 5 giugno Per
informazioni e adesioni si prega di contattare il Centro Estero
Camere Commercio Lombarde: Sig.ra Stefania Mannato (tel. 02
-607990312, fax 02-607990333).

impresa artigianale possiede
anche un reddito di parteci-
pazione in una società di per-
sone, l’imponibile soggetto a
contributo è costituito dalla
somma dei due redditi). 
Per i soci di S.r.l. la base im-

ponibile, fermo restando il mi-
nimale contributivo, è costi-
tuita dalla parte di reddito di
impresa dichiarato dalla S.r.l. ai
fini fiscali, attribuita al socio in
ragione della quota di parteci-
pazione agli utili, prescinden-

do dagli eventuali accantona-
menti a riserva o dalla effetti-
va distribuzione degli stessi e
nel limite dei massimali previ-
sti. 

TERMINI E MODALITA’
DI PAGAMENTO 

anche nell’esercizio 2006 tut-
ti gli artigiani e gli esercenti at-
tività commerciali devono
corrispondere i contributi tra-
mite i modelli di pagamento
unificato F 24, alle scadenze
che seguono:
• 16 maggio,
• 16 agosto,
• 16 novembre 2006
• 16 febbraio 2007, per il ver-
samento delle quattro rate dei
contributi dovuti sul minima-
le di reddito;
• entro i termini previsti per il
pagamento delle imposte sui
redditi delle persone fisiche in
riferimento ai contributi do-
vuti sulla quota di reddito ec-
cedente il minimale, a titolo di
saldo 2005, primo e secondo
acconto 2006. 

Il trasferimento dell’impresa
alle nuove generazioni in Ita-
lia avviene tra membri della
stessa famiglia nell’80% dei
casi. 
Quasi il doppio che in Euro-
pa (44%). Secondo i dati rile-
vati negli ultimi 5 anni. 
Fino a raggiungere il 90% se
si considera che 1 italiano su

10 ha rilevato l’attività del
proprio datore di lavoro. 
Acquisiscono un’attività piut-
tosto che crearla perché è
meno complicato (35,6% me-
dia europea, 45,5% Italia) e
preferiscono investire in
un’attività già di successo
(54,5% Europa, 36,4% Italia). 
Diverse le modalità di finan-

ziamento: il 63,6% degli italia-
ni si è autofinanziato per
somme superiori al 30%
dell’investimento da effettua-
re contro la media europea
del 54,4%, il 50% è ricorso a
prestiti bancari (media euro-
pea 67,1%) e il 9,1% ha rice-
vuto finanziamenti pubblici
(media europea 20,2%). 
Per quanto riguarda il futuro,
gli imprenditori italiani che
stanno per trasferire a un pa-
rente o vendere l’impresa lo
faranno soprattutto per an-
dare in pensione (50%), ma
anche per sviluppare i propri
affari (35,7%) o per acquisire
una nuova attività (25%). 
Potendo scegliere vorrebbe-
ro che la loro impresa andas-
se ad un nuovo imprenditore
(64,3% contro 58% della me-
dia europea) o a un membro
del proprio staff (53,9%) an-
che se il 46,2% sarebbe mol-
to contento se il successore
fosse un familiare. 
E quando pensano al succes-
sore perfetto ritengono mol-
to importante che abbia una
buona conoscenza del setto-
re (86,7%), vocazione profes-
sionale (40%) ed esperienza
pregressa (40%). 
Trovare l’acquirente giusto è
la difficoltà maggiore per 4
imprenditori italiani su 5 (il
46,7% ritiene che sia difficile
e il 33,3% molto difficile) ma
nell’attività di ricerca si ricor-
re ancora poco alle banche

dati internet (appena il 10%
pensa di utilizzarle contro la
media europea del 49,9%) o
agli annunci su quotidiani e ri-
viste (33.4%, media europea
40,6%).  

Questi dati emergono da
un’elaborazione della Came-
ra di commercio di Milano sui
risultati di uno studio com-
parativo su 1.297 imprese di
7 paesi europei realizzato

nell’ambito del progetto eu-
ropeo Transregio, cui per
l’Italia partecipa Euro Info
Centre – azienda speciale
della Camera di commercio
di Milano.

SUCCESSIONE D’IMPRESA: RISULTATI DI UNO STUDIO DELLA CCIAA DI MILANO

L’azienda italiana è di famiglia
L’80% dei casi di trasferimento aziendale avviene tra membri della stessa famiglia

ARTIGIANI E PREVIDENZA

I contributi dovuti per il 2006
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Termini, modalità e scadenze per i versamenti all’Inps

TEMPO LIBERO

Un week-end di 
benessere con Emasa

Una quarantina di artigiani di
Confartigianato Imprese Co-
mo, durante il week-end del 25
aprile, hanno visitato la Mostra
Internazionale dell’Artigianato
che si svolge ogni anno a Fi-
renze in occasione dei 70 anni
di storia della rassegna, attra-
verso i quali ha saputo rinno-

varsi e crescere diventando
una delle più prestigiose vetri-
ne dell’artigianato artistico di
qualità, a livello nazionale ed
internazionale. 
Confartigianato Imprese ha
organizzato per il secondo an-
no consecutivo la visita guida-
ta alla rassegna.

L’I.N.P.S., con Circolare n.
24, del 15 febbraio 2006, ha
comunicato che per l’anno
2006 il reddito minimo da
prendere in considerazione
ai fini del calcolo del contri-
buto I.V.S. dovuto dagli arti-
giani e dagli esercenti attività
commerciali è pari ad Eu-
ro13.345,00, mentre il mas-
simale di reddito annuo en-
tro il quale sono dovuti i
contributi è pari ad Euro
65.495,00 (€ 39.297,00 +
Euro 26.198,00).

REDDITO 
IMPONIBILE
MODALITA’

DI CALCOLO 
L’imponibile sul quale calco-
lare l’importo del contribu-
to dovuto è costituito dalla
somma di tutti i redditi di
impresa del soggetto assicu-
rato e non soltanto dal red-
dito dell’attività che ha dato
titolo all’iscrizione (per
esempio, per un artigiano
che oltre al reddito della sua

CON CONFARTIGIANATO IMPRESE COMO

Artigiani a Firenze 
alla 70a Mostra
dell’Artigianato

Emasa propone ai propri soci e
ai soci Confartigianato un
WEEK END per ritemprare il
corpo e per iniziare a vivere
meglio l’estate presso un CEN-
TRO TERMALE situato ad
ABANO TERME (Padova) nel
periodo 1/4 Giugno 2006, com-
patibilmente con le disponibilità
degli alberghi e in relazione al
numero dei partecipanti (mini-
mo 30 partecipanti). 
La quota individuale di parteci-
pazione è di € 300,00 sistema-
zione in camera doppia (sup-
plemento singola € 21,00 “su
richiesta”) e comprende: Tra-
sferimenti con pullman GT ri-
servato Como - Abano Terme
- Como - Sistemazione HOTEL
TERME IGEA SUISSE ***, per 3
notti con trattamento di pen-
sione completa (dalla cena del
primo giorno alla seconda cola-

zione dell’ultimo giorno). Un
trattamento a scelta tra: Rifles-
sologia Plantare (30 min.) o
Linfodrenante totale (30 min.);
Un trattamento a scelta tra: Mas-
saggio  Olistico (50 min.) o Mas-
saggio  Rilassante  agli  Agrumi
(50 min.) o Stone Therapy (50
min.) 
Uso della piscina termale coper-
ta e scoperta con idromassaggio,
uso della bio-sauna con cromo-
terapia, uso del campo da tennis
in terra battuta, uso del campo
da bocce in terra battuta, serate
con intrattenimento musicale dal
vivo; Una escursione di Nordic
Walking sui Colli Euganei con at-
trezzatura fornita dall’Hotel e
transfer a disposizione; Assicura-
zione medico – sanitaria e baga-
glio. Informazioni e prenotazioni:
EMASA tel. 031 316.267  fax 031
316.266


